

ZAMYŠLENÍ NA VÍKEND

Více Pokorní,
ne Práskací



ALENA PANCEROVÁ, ŠÉFREDAKTORKA, DENÍK JIŽNÍ ČECHY

Myslím na to, kam až zamíří voliči vyádkená touha po víc než o změnu jde o posouvání hranic stravitelnosti. Nenažranost a hlasité maskání v minulých letech vlevo i napravo různých spekter bylo mistry silně kafe nejen pro slabší povahy. A tak: aby se za nás děti nestyděly, dáme zemi do pořádku.

Někdo tak volá po postu, i když nechtěl hrát roli užitečného idiota. Jiný tvrdí, že si „meda zobrat svoje duševné zdravotie“ a už je po boku odmrhaného vůdce. A ten zase jako správný sociál nasetrí na byt z eparchních náhrad, pobírá cestovné nevěda, kde „domov můj“. Ve vládě sedí i ta, které hrvozi milionová pokuta od úřadu, dnes již jí same podřízeného. Byvalý ředitel chemické má z moci sílu dohlížet nad ochranou matky přírody... Může mít pravdu nespěšný kandidát na hlavu našeho státu, když říká, že „nejde tady o sířel, ale o periferční soulad zájmů“? Uvidíme. Třeba se před námi děje zážrak, v který jsme již nedoufali.

Protože nechci být ani protivná a ani vás nudit v den volna, nahledněna jen tak pro zábrvu do statistiky četnosti českých příjímů. Čestína je tak krásně bavit!

Nejme pouze národ Nováků. Svobodů a Novomých. Jíž dvě náctá přička patří Pokorným. Pokorných je v naší zemi přes deset tisíc.

Mizeru máme mezi Čechy 643 a Hažlů celkem patnáct, na jihu nezavádíte o záhdno. Těch, co se nepoží představit, já jsem Hloupý“, je v celé republice 64 (na jihu Čech ani jeden).

Nepoží je mezi našimi občany všeho vřady čtyřicet, jeden takový žije na Vlatovytřsku. Pánů Smělých je 175, Slušných 64, Statečných 19 (zájmavé je, že největší úroda je jich právě u nás na jihu, a to 15), Udatných 97, Chytrých 301 (hm, mezi Jihochačy jen pět!).

Dobrou zprávou je, že bez ohledu na různé (na jména hodně bohaté) seznamy nemáme u nás ani jednoho pana Práskáce. Ikdyž, kdo by si takové příjímí nechal. Že ano?

alena.pancerova@denik.cz

Víkend na Budějovicku

Sobota, 10:30

Neděle, 9:30

Michal je pádulák. Takový název nese program pro děti, který v Českobudějovickém Metropoli začíná v sobotu v 10.30 h. Populární herec, mím a bavič Michal Nesvada, kterého děti znají z oblíbených televizních pořadů, vystoupí v představení přímě hromu, z něhož si děti ale odnesou i nové poznatky. Chybět nebude ani výtvarná soutěž.

V pondělí v Deníku

NOVÁ LINKA MHD. Do českobudějovické obytné čtvrti mezi Stromovkou a Švábovým Hráčkem vyjede poprvé v pondělí autobus číslo 45. Novou linku zavědí dopravní podnik na popud místních obyvatel.

ROZHOVOR: „S rybami je to jako se psy. Když je zlobíte, taky se můžete dočkat kousnutí“, říká Martina Balzarová

Do moře se vrhá i za žraloky

Snídaně u Lanny

MARTIN TRÖSTER

České Budějovice – Žije síce v zemi, kde byste slanou vodu pohledali. V moři je ale **Martina Balzarová** (26) jako doma. Učaroval jí totiž svět korálových útesů, mořských sasenek a především ryb. Doktorandka Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity se zapojila do mezinárodních projektů na ochranu mořského světa. Kromě potápění po celém světě a studia zvláda také přednášet na třech fakultách Jihočeské univerzity. A o svých podmořských dobrodružstvích poutavě vykládá žákům základních a středních škol po celé republice, jimž také ukazuje své úchvatné fotografie ze světa, který by pro většímu suchozemci zůstal jinak tajemstvím.



VE VODĚ JE JAKO DOMA. Martinu Balzarovou, které se díky studiu staly domovem České Budějovice, uchvátil podmořský svět. Ten také ráda fotografuje. Na snímku je v Českobudějovické Kavárně LANNA, kam každý týden zveme osobnosti, které mají ostátním co říci. Foto: Deník/Martin Tröster

S potápěním jste začala, když vám bylo dvanáct. Kdo vás poprvé vzal pod vodu?
Tatínek. Potápěčský kurz jsem si začala dělat v Cechách a dokončila ho na Kypru. Třináctka potápění nadchlo, na plyný úrazek se stal potápěčským instruktorem. Potápění mě nadchlo a postupně jsem mu začala propadat víc a víc. Třihla jsem i k přírodním vědám, takže z mé potápěčské vášně se postupně vykrystal zájem o mořskou biologii. Ve volném čase se zabývám i mořskou archeologií, zkoumám tedy třeba vraky potopených lodí.

Na které podmořské setkání nezapomenete?
Krásné zážitky mám s mořskými želvami. Už jsem si našla spoustu želvích kamarádů, které na určitých místech požívám pravidelně. Jedné želvy jsem pomáhala z rybářské sítě. Asi ke mně citlivá vďěčnost, takže se ke mně pak měla více než k ostatním potápěčům. A na co nikdy nepopomenu, to je porod defního mláděte, který jsem viděla na Zanzibaru. Mezi nejhezčí zážitky řadím i setkání s velrybám žralokem. Ráda bych někdy zahlédla velrybu.

Zmínila jste žraloky a velryby. Nemáte při potápění strach?
To ne. Když člověk dodržuje všechna pravidla, nemůže se dostat do nebezpečí. Potápění není adrenalinový, ale relaxační sport. Když je někdo hlupák na souši, je pod vodou dvojnásobný hlupák. Základem bezpečnostním pravidlem je neresorovat zvířata. Třeba žraloci jsou velmi plaší. Když je potápěči zahlednou ve vodě, vrhají se hned za ním. To aby je spatřili alespoň na chvíli, než ryby odplavou pryč.

S mořskými živočichy je to stejné jako se psy. Když je zlobíte, taky se můžete dočkat kousnutí.

Vaši zálibou je také podmořské fotografieování. Měla jste doma nejdříve fotoaparát, nebo neopren?
K fotografieování jsem se dostala až díky potápění. Ma-



Snídali jsme v Kavárně LANNA u Dlouhého mostu v Českých Budějovicích
Přidejte k nám ochutnat speciality z naší zimní nabídky! Domáci palačinky, poctivé zákusky, snídaně menu, občerstvení kávy nebo domácí čaj! Už Vám rádi připravíme s sebou. Uvítáme také venkovní slunné terasy. **Těšme se na Vaši návštěvu! OTEVŘENO OD 7:00.** Naši kompletní nabídku naleznete na www.kavarna-lanna.cz.

minka se totiž s námi do podmořského světa nevydává, a tak jsem ji chtěla ukázat všechnu tu krásu, kterou mohou skrývat. Postupně se mě fotky zalíbily širším okruhu lidí, a tak jsem je začala i vystavovat. Nemám přitom žádné profesionální vybavení, třeba zrcadlovku jsem nikdy nedržela v ruce. Mám jen klasický kompakť v pouzdře odolném vodě.

O podmořském světě víte mnohé i díky studiu na Jihočeské univerzitě. Měla jste už na střední škole jasno, že chcete studovat právě na zdejší přírodovědecké fakultě?

Zpočátku to tak úplně jasné nebylo. Měla jsem široký okruh zájmů, a tak jsem podala víc než deset přihlášek na různé vysoké školy. Nakonec ale zvítězila biologie a všichni známi, kteří tomuto oboru rozuměli, mi doporučovali, at

JAN SCHINKO
V záběru od Kanovnícké směrni k hradební věži Mandě je Kněžská ulice předrohem 1904. Nejvýše byl snímek pořízen v březnu roku 1904, poněvadž právě v březnu 1904 se začala Manda a hrady k ní přiléhající nekulturně bourat. Vpravo na snímku stojí přízemí a patro části budovy známé ve 2. polovině 20. století jako Okresní národní výbor (dále zkráceně ONV). Za ONV směřem k Mandě následují tři historické domy s podloubím, z nichž v

předním bývalo pekárství u Vondru (původně u Litranů), Budova ONV byla postavena v roce 1867 pro německou obecnu a měšťanskou školu. Projektovatel ji Josef Pflugmacher, který si jako vzor vzal městskou školu ve Vídni. Za 1. světové války obsadilo školu vojsko včetně kanceláři 91. pěšího pluku. Vojači nechtěli po válce budovu opustit, až v roce 1921 museli. V budově byla potom zřízena komunální škola a části sídlily banky. Ve východu v Kněžské Českobudějovická banka a ve východu v

PUTOVÁNÍ MĚSTEM část 457.
Kanovnícké filiálka České průmyslové banky. V roce 1946 sídlilo ve škole divadélko Loutkové scény města a současně tam byla otevřena loutkářská škola a poradna. Na konci roku 1948 se do celé budovy nastěhoval ONV, který do té doby sídlil v Okresním domě na Wilsonově náměstí. Pflugmacherova školní budova videnského stříhu přechkala několik politických režimů. Nejříve to se školou vy-

to rozšířit. Lidové řečeno – to snad nemyslel aktiv vážení! Těžko říci, ale byla ještě připravena druhá varianta, že by nový ONV byl postaven na místě městských lázní u Mlýnské stoky. (Tam později byla místo lázní postavena paneldoková krajská škola KSC.)
Do hektické oficiální debaty, co s ONV, zasáhl nechrvalně i odbor výstavby ONV, který síce zavmil rozšíření budovy ONV v Kanovnícké až do míst Domu látek, ale připustil, že časem by měla být budova ONV o jedno patro snižena. Hlavně však dopijem zedne 11. září 1967 adresovaný útvaru hlavního architekta města uvedl: „Tříváme na přístavbě budovy ONV do Kněžské ulice, která si vyzádá zborění 5 objektů: čp. 269, 270 a 271 (to jsou tři domy s podloubím Vondru, Sládků a Nusků) a čp. 268 a 231.“ Co vedlo ONV k požadavku na likvidaci domů s arkádami loubí, které je zakládám výtvarným prvkem města, není z úředních zápisů patrné.

Po zrušení ONV sídlil po roce 1990 v budově krátce okresní úřad nak na řáe označované

